

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将
高端·权威·独家

军界瞭望

B2 重塑“男人帮”“控制”美国总统
B3 偷袭鲁尔水坝,重创纳粹战争潜力
B4 便宜又轻便:德国 AGM 自行火炮

本报军事专刊部主编 | 总第 245 期 | 2013 年 5 月 30 日 星期四 主编:张黎明 责编:钱卫 视觉:竹建英

近日,以色列部队在戈兰高地开展军事训练。戈兰高地是叙利亚西南边境的一块狭长山地,在 1967 年的第三次中东战争中被以色列占领。以色列战机于 5 月初空袭叙利亚境内目标后,以军向边境地区增派了装甲部队和导弹部队。5 月 21 日,叙政府军在戈兰高地击毁一辆以色列军车,叙政府称该车越过了边界停火线。以色列国防军总参谋长甘茨则表示,该车只是沿边境防御网巡逻,却遭到了来自叙利亚的炮火袭击。目前,两国接壤的边境地区局势紧张。

以色列部队在戈兰高地开展军事训练



争夺北极“话语权”成世界军事角逐新前沿

国防大学 李大光

“最后蛋糕”价值极高

北极地区被称为地球上最后一个尚未确定归属的资源富集区,堪称“最后蛋糕”。随着地球气候不断变暖,极地冰层面积逐步削减,资源开采成本将大幅降低,经过北极的航道优势也会日益突出。

根据美国地质勘探局 2008 年 7 月 23 日公布的一份为期 4 年的评估报告显示,北极地区拥有原油储量 900 亿桶,天然气储量超过 47 万亿立方米。用“第二个中东”来形容北极的资源储量并不夸张。另据俄罗斯自然资源和生态部部长特鲁涅夫估计,仅俄罗斯北极海域大陆架的标准煤储量可达 1000 亿吨,而且这里的煤炭具有低硫等特性,是少有的高品质煤炭。北极地区还有富饶的渔业、森林资源以及镍、铅、锌、铜、钴、金、银、金刚石、石棉和稀有元素等矿产资源。加拿大原本不是钻石生产大国,但最近 15 年里,凭借北极地区的 3 个钻石矿,已跻身世界钻石产量三甲。

随着全球气候变暖,冰层融化在使北冰洋夏季冰面以每十年 9% 左右的速度消失,海冰融化后的“新航道”令各国兴奋不已。目前这样的北极航道有两条:西北航道和东北航道。其中,西北航道东起美国和加拿大东海岸,向西穿过加拿大北极群岛,经波弗特海、白令海峡抵达美加太平洋港口。东北航道西起西欧和北欧港口,从巴伦支海的摩尔曼

5 月 15 日,北极理事会在瑞典北部城市基律纳召开第八次部长级会议。经过激烈辩论,北极理事会批准中国为正式观察员国,一同被批准的还有韩国、印度、日本等 5 个国家,但欧盟此次被挡在门外。北极事务再次成为热点话题。



适应在北极环境作战的俄军第 200 摩步旅进行实弹射击演练(资料图)

斯克,经挪威和俄罗斯的北冰洋沿岸地区,穿过西伯利亚沿岸海域,一直延伸到白令海峡和远东地区,可到达中国或日本的港口。

北极航道可使美、亚、欧航线缩短 6000 公里至 8000 公里。未来 5 年内,北冰洋的夏季通航期有望超过 5 个月,这一情况甚至可能使全球贸易重心发生转移。

“圈内国家”积极运作

地理意义上的北极地区是指北极圈以北、包括北冰洋在内总面积为 2100 万平方公里的广大地区,但其中约 800 万平方公里的陆地和岛

屿已经被环北极国家分割完毕,因此我们今天所说的北极之争是指海洋与北极冰盖区的归属争议。世界主要国家特别是靠近北极周边的八国(美国、加拿大、瑞典、丹麦、芬兰、冰岛、挪威、俄罗斯)争夺北极的竞争已由政治层面、科学层面向军事层面激烈展开。

1. 美国谋求“独立行动能力”

美国是争夺北极最积极的国家。2003 年,美国拍卖北极的天然气开采权,以此表明对北极领土的所有权。2009 年,美国政府制定“北极地区政策”,声称美国在北极地区享有“广泛的、基本的国家安全利

益”,并声称必须具备“在北极独立行动的能力”。2011 年夏,美国 2 艘核潜艇在北极冰区进行了军事演习。2012 年 1 月,美国空军的 B-2 轰炸机首次执行北极长航时飞行,并在返回基地途中投掷了 4 枚炸弹。美国海岸警卫队不仅于 2012 年夏派出国家安全巡逻艇在北极展开行动,还将在北极建永久基地。

2. 俄罗斯分布实施北极战略

俄罗斯一再重申包括北极在内的半个北冰洋都是西伯利亚大陆架的延伸。俄罗斯于 2009 年 3 月发布北极地区的国家政策原则,提出分阶段实施北极战略的规划。该规划要求在 2011 年至 2015 年完成俄在北极地区的边界确认。为此,俄罗斯计划今年向联合国递交对北极 120 万平方公里土地拥有主权的申请。俄罗斯还增强了北极地区的军力部署:俄陆军计划在 2015 年完成组建首支北极地区摩托化步兵旅;俄海军将通过增加新舰和增设驻点,提升在北极的战力;俄航天署将在北极上空部署卫星群。

3. 加拿大用军演宣示主权

上世纪 50 年代初,加拿大就率先宣布对北极享有领土主权。2004 年,加拿大在北极地区举行大规模军演,显示捍卫北极领土的决心。从 2007 年起,加拿大每年都会举行例行性的北极军演。加拿大政府高官也频频视察北极地区,宣示主权管辖。2012 年初,加拿大还宣布将在康沃利斯岛设立北极基地。

4. 北极周边多国纷纷出手

另一些北极周边国家也不甘落

后,纷纷加强在北极的军事存在。2009 年,丹麦宣布成立北极地区军事司令部,组建适合北极作战的快速反应部队。2011 年 8 月,丹麦发布《北极战略》,并于 2012 年 1 月宣布新增北极大使。2010 年,挪威将军事指挥部大本营移到北极圈内,三军建设也围绕北极作战展开。

欧盟提出“北极主张”

从 2002 年起,欧盟每年提供 2000 万欧元,用于支持北极地区科研项目。近年来,欧盟明显加大了对北极的投入。2007 年以来,欧盟在北极相关项目上投入了 11.4 亿欧元。2008 年欧盟提出“北极战略”,并通过一份名为《欧盟和北极地区》的立法文件。欧盟称其北极政策目标是“增强北极多边治理”。

为获得北极理事会永久观察员地位,2012 年 3 月,欧盟外交事务与安全政策高级代表阿什顿赴芬兰、瑞典、挪威 3 个北欧国家访问。他在多个场合表达了欧盟在北极地区的战略、经济和环境利益,表示希望通过与北极有关国家的交流沟通,推进欧盟在北极地区的战略政策。同年 7 月 3 日,欧盟委员会向欧洲理事会提交了旨在加强欧盟介入北极事务的政策纲领。新纲领提出要重点强化欧盟对北极地区在气候变化、能源、科研、运输和渔业等领域的政策影响,从而“最大程度保证北极的可持续发展”。

热点聚焦